

Сложная операция

В тот день 1853 года в заводском госпитале Турьинских Рудников, затерявшихся в таежной глуши Северного Урала, молодой лекарь Александр Андреевич Миславский, как обычно, принимал больных. Выслушивал их жалобы на недомогания, осматривал, выписывал лекарства, давал советы. Приходили ревматики, цинготные, малокровные, золотушные, травмированные. Все они нуждались в квалифицированной медицинской помощи и он как мог оказывал ее.

Вошел очередной пациент – мастеровой лет тридцати. Доктор, не отрываясь от заполняемого им скорбного листа, спросил:

– На что жалуетесь, сударь?

– Задыхаюсь, ваше благородие, помогите.

Взглянув на вошедшего, Миславский сразу заметил на его шее опухоль величиною с кулак. Понятно, зоб.

– Что же будем делать, любезный?

Пациент не ответил. Врач задумался. Как он может облегчить страдания этого больного? Лекарственных средств, которые бы помогли, нет. Тут может принести облегчение только скальпель хирурга.

Однако удаление зоба – операция сложнейшая. Не каждый решится ее делать. К тому же в 1850 году Французская Академия наук положила запрет на такого типа операции: они чрезвычайно сложны и опасны. Малейшая ошибка хирурга приводит к тяжелым, непоправимым последствиям. По этой причине, конечно, даже опытные хирурги очень редко прибегали к подобным хирургическим вмешательствам.

В России впервые подобную операцию сделал, кажется, Ефрем Осипович Мухин в публичной голицинской больнице в Москве. Во всяком случае, в монографии «Описание хирургических операций, сочиненные доктором медицины и хирургии, оператором Ефремом Мухиным» он писал: «Сделана операция зоба, удушающего больного, занимавшего передние и боковые части шеи, в присутствии его сиятельства, князя Александра Михайловича Голицина, господина, оберкамергера, главного директора московских больниц».

Однако этот прогрессивный хирург ничего не написал о методике проведения этой операции, и она осталась неизвестной. Сам же Миславский был искуснейшим хирургом, который свое умение демонстрировал не только рядовым лекарям, но и профессорам Московского университета.

Впервые в России не только успешно выполнил, но и описал струмэктомию Николай Иванович Пирогов. Он в 1847 году за полчаса удалил зоб у семнадцатилетней девушки во Владикавказе. Кое-кто из медиков обвинил его тогда в безрассудстве. Пирогов же еще шестнадцать лет назад в преддиссертационной работе теоретически разработал проведение операций на щитовидной железе. И вот теперь только

совершил удачное вмешательство в человеческий организм и спас человека.

Возможно, все это вспомнилось врачу из горняцкого поселка перед тем, как он подумал: «А что если рискнуть? Не боги же горшки обжигают».

Решившись делать эту операцию, он предложил:

– Может, сударь, удалим твою опухоль?

И, не дожидаясь ответа, задумчиво произнес:

– Но очень сложное это дело. Ох, какое сложное! На Урале еще никто не решался на такое хирургическое вмешательство.

Пациент, к удивлению врача, сразу же охотно согласился.

– Можно и удалить, ваше благородие. Не дает проклятая покоя. Душит.

– Тогда, сударь, будем оперировать. Однако придется тебе потерпеть немного, – заключил врач.

После того, как все было подготовлено, врач приступил к иссечению зоба без наркоза. Чтобы облегчить страдания мастерового, он решил использовать алкоголь. Перед тем, как лечь на операционный стол, пациент принимал значительную дозу разбавленного спирта. И операция начиналась. Утомительная ювелирная работа продолжалась три-четыре часа. Когда хирург уставал и кончалась выдержка оперируемого, операция прекращалась. Через три дня все было закончено благополучно.

Позднее об этой операции Л. В. Лепешинский в своей монографии напишет: «В истории русской хирургии дата эта, нужно думать, не будет забыта». Да, она не забыта. Уральцы гордятся, что их земляк при неблагоприятных условиях первым на Урале успешно выполнил это сложное хирургическое вмешательство.

Плодотворная врачебная деятельность рядового заводского лекаря не осталась незамеченной. В 1894 году Казанский университет удостоил его степени доктора медицины без защиты диссертации. Московское общество врачей отмечало, что «славная хирургическая деятельность Миславского составляет гордость не только одного Урала, но и всего русского врачебного мира».

Официальные власти Екатеринбурга тоже отметили заслуги Александра Андреевича. 15 мая 1901 года городская дума приняла постановление: «В день 50-летия благотворной врачебной деятельности доктора медицины А. А. Миславского всем составом думы нести ему поздравление от имени благодарного екатеринбургского городского общества и сообщить состоявшееся постановление думы об избрании его в почетные граждане города Екатеринбурга».

Г. ВОРОНОВ.

Воронов, Г. Сложная операция : [проведение в 1853 г. первой на Урале операции по удалению зоба врачом Александром Андреевичем Миславским, пос. Турьинские Рудники (ныне – г. Краснотурьинск)] / Г. Воронов // Заря Урала. – 1986. – 27 нояб. (№ 142). – С. 3.